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Шановні читачі!
Наш Центр розпочинає видання циклу науково-популярних праць 

під назвою «Пам’ятки Полтавщини», де будуть представлені найбільш 
цікаві культурно-історичні надбання нашого краю. Звісно, зважа-
ючи на наш профіль, ми, перш за все, звертатимемо вашу увагу на 
найдавніші старожитності, а саме – археологічні об’єкти, розкрива-
ючи не лише їх культурно-історичне значення та цінність, а й кон-
центруючи увагу на їх туристичній привабливості, а також надаючи 
максимальну інформацію для пам’яткоохоронців. Тож сподіваємося, 
що наші видання сприятимуть збагаченню знань населення про ото-
чуючу їх археологічну спадщину, розвитку туризму та допоможуть в їх 
подальшій охороні та збереженні. 

Надалі ми маємо на меті не лише продовжити видання цього ци-
клу, а й залучати інших авторів, організації для популяризації як 
археологічної спадщини, так й інших об’єктів культурного надбання 
Полтавщини: пам’яток архітектури, історії тощо. Саме для цього, а 
також для зручності користування з огляду на перспективу продо-
вження серії видань, кожна з брошур матиме належність до певних 
серій, кількість яких з часом зростатиме. Загальний перелік заплано-
ваних на сьогодні серій міститься на третій сторінці обкладинки. Кож-
на з брошур за тематикою матиме приналежність до однієї чи більше 
серій, у залежності від статусу об’єкта та його виду. 

Сподіваємося, наш почин спонукатиме також і місцеві громади до 
фінансування видавництва подібних проєктів у майбутньому, адже 
культурна спадщина – важлива, а пам’яток на теренах Полтавщини, 
що мають історико-культурну, туристичну привабливість – величезна 
кількість. 

Тож запрошуємо наших майбутніх авторів та меценатів до розвит-
ку цієї цікавої, на наш погляд, та безперечно важливої справи. 
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Цей проєкт ми плануємо продовжувати спільно розвитком та на-
повненням нашої онлайн-карти «Інноваційний культурний продукт 
«Віртуальні мандрівки пам’ятками археології та 
історії Полтавщини» map.codpa.org.ua (до речі, 
інформацію про нашу першу пам’ятку вже в повній 
мірі можна переглянути на карті за посиланням 
через цей QR-код), а також, за можливості – з ви-
готовленням чи оновленням  пам’яткоохоронної 
документації на наші пам’ятки. 

Тож запрошуємо вас до занурення в таїни 
нашої древньої історії, розпочинаючи це з оповитої 
легендами «Залізної баби» у Посуллі. 
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У межах села Великоселецьке Оржицької територіальної громади 
Лубенського району (колишнього Оржицького) Полтавської області 
знаходиться ціла низка цікавих археологічних пам’яток, з якими 
пов’язані численні дискусії. Незважаючи на доволі тривалу історію їх 
вивчення, характер та інтерпретація цих об’єктів і дотепер викликає 
чимало питань.

Це, перш за все, стосується комплексу пам’яток у сучасному 
центрі села. Він розташований у межах центральної нагірної частини 
Великоселецького, безпосередньо край схилу плато корінної тераси 
правого берега р. Сула, лівобережного басейну р. Дніпро. На сьогодні 
тут розташовано щонайменше 4 майдани (один з яких — пам’ятка 
археології «Залізна баба»), 2 кургани, ділянка Посульського Змійового 
валу та рештки різночасового поселення доби бронзи – козацького 
часу (рис. 1). Обстеження останніх років, вивчення історичних та 
картографічних матеріалів дозволили комплексно і по новому 
поглянути на зазначені об’єкти, їх походження та хронологію.

Історія досліджень. Окремі насипи в околицях села вперше згадують-
ся в матеріалах анкетування Центрального статистичного комітету 
1873 р. і були пізніше оприлюднені М.О. Макаренком (Макаренко 1917, 
с. 77). Перший і доволі інформативний опис «Залізної Баби», засно-
ваний на результатах обстежень 1880-1890-х рр., подав В.Г. Ляско-
ронський (Ляскоронский 1901, с. 425-426). На думку цього дослідника вуса 
майдану були рештками слов’яно-руського городища. На це, хоча і не 
достовірне припущення дослідника, певно, наштовхувала наявність 
тут ескарпів на схилі урвища, що в дійсності були рештками укріплень 
лінії Посульського Змійового валу (рис.2).
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Окремі кургани та описові дані з історичної топографії за резуль-
татами власних етнографічних розшуків оприлюднив і  В.П. Милора-
дович (Милорадович 1904, с. 197-199). Також цікаві факти щодо  комп-
лексу подав у своєму зведенні Л.В. Падалка (Падалка 1914, с. 141, 146, 
178). Останній надає інформацію щонайменше про 20 могил на північній 
околиці села, з яких 10 були «Робленими», тобто, майданами, а також 
«трикутні вали навподоби стрільбищ» (це, певно, вуса «Залізної баби» 
або аналогічних селітроварних комплексів).

У 1945 р. Залізну бабу та «Могилу Білу з протилежного боку доро-
ги…» обстежувала Посульська експедиція на чолі з Ф.Б. Копиловим 
(рис. 3). Учений заперечив В.Г. Ляскоронському про «городищенське» 
походження насипів «Залізної баби», справедливо зазначивши, що 
вони є нічим іншим, як «валками майдану», а інші земляні споруди 
на Лисій горі слушно відніс до обвалувань цвинтарів (Копилов 1945, 
арк. 21-22, рис.). Ним же було укладено першу облікову картку на цей 
об’єкт (рис. 4).

Рис. 1. План комплексу пам’яток у с. Великоселецьке.
Основа – космознімок Google Earht Pro. Програмна оболонка – SAS Planet.
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Рис. 3. План Ф.Б. Копилова, 1945-1946.

Рис. 2. План «городища» за В.Г. Ляскоронським, 1901.
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Рис. 4. Перша облікова картка на «Залізну бабу».
Автор — Ф.Б. Копилов, 1947.

Рис. 5. Розгортка першого паспорту на пам’ятку 
археології. Автор — І.І. Горенко, 1969.
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Також дослідник безуспішно обстежував нагірну територію в ме-
жах села з метою пошуку селища давньоруської доби, з якого могли 
походити відомі матеріали доби розвинутого середньовіччя, знайдені 
на рубежі ХІХ–ХХ ст. (про них мова буде йти далі).

До кінця 1960-х рр., можливо, за результатами польових обстежень, 
відноситься перша спроба укладання паспорту пам’ятки археології – 
«Жертовника «Залізна Баба» (таку назву він отримав на той час, що 
й не дивно, зважаючи на ще слабку популярність та аргументованість 
майданно-селітроварного походження таких об’єктів), котра нале-
жить перу наукового співробітника Лубенського краєзнавчого музею 
І.І. Горенка (Жертовник 1969) (рис. 5).

На жаль, віднайти в архівах звітну документацію за результатами 
цих обстежень на разі не вдалося. Взяття на облік цього об’єкта як 
пам’ятки археології місцевого значення відбулося за рішенням Пол-
тавського облвиконкому № 529 від 10 грудня 1970 р.

У 1974–1975 рр. майдан «Залізна баба» обстежували співробітники 
Полтавського краєзнавчого музею (зокрема, Г.О. Сидоренко і 

В.О.  Пайдем) з метою укладан-
ня облікової документації на цей 
об’єкт (Жертовник 1974). Його план 
був підготовлений відомим пол-
тавським архітектором Ф.В. Ква-
сом (рис. 6), а фото тогочасного 
вигляду виконані В.О. Пайдемом 
(рис. 7-8).

«Жертовник «Залізна Баба» 
(майдан і надалі носив таку, хоча 
й не історично справедливу, про-
те загадкову й овіяну легендами 
назву, та вже тоді автор паспор-
ту Г.О.  Сидоренко обережно 
зауважувала «… якщо це не 
майдан») був включений за по-
становою Полтавської обласної 
ради №  287 від 23.04.1982 р. 
до списку пам’яток археології 
місцевого значення області. 
Рішенням Полтавської обласної 

Рис.6. План «Залізної баби».
Укладач Ф.В. Квас, 1974.
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Рис. 7-8. Загальні вигляди майдану. Фото В.О. Пайдема, 1974.

ради № 301 від 08 липня 1975 р. навколо пам’ятки встановлена 50-ти 
метрова охоронна зона.

Як помітно, в другій половині ХХ ст. цей селітроварницький об’єкт 
вважався та обліковувався як слов’яно-руський жертовник, причому і 
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в обліковій документації, і в різноманітній довідковій літературі (напр.: 
Полтавщина 1992, с. 107). Причиною цьому були, певно, не лише склад-
на форма, недостатня розробка питання щодо походження майданів, 
а й численні легенди та перекази, що повсюдно побутували серед 
місцевого населення, а також близькість таких великих  давньорусь-
ких комплексів як Лукімське і Тарасівське городища, наявність окре-
мих давньоруських  знахідок з самого села.

У 1980 р. московський археолог Ю.Ю. Моргунов також провадив на 
території села (перш за все — в надзаплаві та заплаві річки) розвідки 
з пошуку давньоруського селища (Моргунов 1996, с. 103) (які, щоправ-
да, не дали очікуваного результату) для локалізації можливого місця 
знахідки кількох монетно-речових скарбів, відомих з дореволюційної 
літератури.

Насипи курганів та майданів цього комплексу й округи села 
обстежувалися співробітником Полтавського краєзнавчого му-
зею   О.М.  Ткаченком  1989 р. під час розвідок на теренах району в 
руслі виконання програми «Зводу пам’яток історії та культури» (Мель-
никова, Ткаченко 1989, арк. 14, рис. 22:2; Ткаченко 1990). 

Обстеження цього комплексу продовжені співробітниками цьо-
го ж музейного закладу й пізніше: спочатку В.М. Верещакою під час 
розвідок на території Оржицького району в 2006 р. (Верещака 2006, с. 29; 
2007, арк. 7), а дещо пізніше, у 2012 р., — Р.С. Луговим, В.В. Касьяном та 
О.В. Коваленко (Луговий, Касьян, Коваленко 2012, арк. 5, рис. 3).

Та тільки 2010 р. лубенському краєзнавцеві О.В. Сидоренку вда-
лося на місці розпочатого будівництва церкви віднайти рештки 
різночасового селища, у т.ч. з давньоруськими матеріалами (Сидорен-
ко 2015).

Востаннє цей об’єкт кілька разів обстежувався В.В. Шерстюком: 
у  2014 та 2017 рр. з метою інвентаризації пам’яток археології на 
території Оржицького району та задля підготовки нової облікової 
документації (Шерстюк 2014). Саме результати цих досліджень та 
історичні розвідки й стали предметом ряду публікацій (Шерстюк 
2015а, 2015б, 2015в, 2015г, 2018а) та основою укладання нової облікової 
документації, затвердженої 2019 р. (Майдан 2019).

Пізніше, у 2019 р., територія пам’ятки вивчалася на предмет виго-
товлення ортофотопланів та 3D-моделі, що здійснювалося Центром 
спільно із заступником директора ІКЗ «Більськ» О.В. Коротею (рис. 9).  
Останнім виготовлено 3D-модель цієї пам’ятки, яку можна перегляну-
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Рис. 9. Майдан. Ортофотоплан. За О.В. Коротею, 2019.
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ти за посиланням, наведеним в Q-коді право-
руч. Цю ж модель та ряд інших матеріалів про 
«Залізну бабу» вміщено на сайті map.codpa.org.ua 
(дивитись QR-код на титулі брошюри).

Наказом Міністерства культури, молоді та 
спорту України № 1062 від 25.02.2020 р. пам’ятці 
було присвоєно охоронний номер 2678-Пл.

Рис. 11. План, за В.В. Шерстюком, 2018.

І хоча лише «Майдан «Залізна баба» є пам’яткою археології в ме-
жах села, проте контекстно і територіально до неї тяжіє низка об’єктів 
археології найближчої округи, які, на наш погляд, також буде доцільно 
охарактеризувати у цій брошурі. Адже цілком імовірно, що вони та-
кож незабаром стануть «узаконеним у Реєстрі» археологічним  над-
банням. 

1. Майдан «Залізна баба». Цей об’єкт дуже схожий на класичні 
селітроварні майдани. Він має у своєму складі кільцевий останець та 
пару вусів (рис. 11, 15).
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Кільцевий останець курга-
ну (рис. 12) в південній частині 
значною мірою зруйнувався 
через осипання корінної тера-
си, унаслідок функціонування 
кар’єру цегельного заводу та 
грейдування новітньої доро-
ги. Його максимальні розміри: 
75 (поза збереженою віссю 
північний захід – південний 
схід) × 35 м (у протилежному 
напрямку). Максимальна ви-
сота припадає на південно-
східну частину останця. Вона 
становить близько 3,0  м від 
рівня навколишньої денної 
поверхні. Слідів розриву 
(входу) з боку вусів майже не 
помітно. Загальна площа (ра-
зом із майданним внутрішньо-
вусовим простором) — 0,552 
га (Шерстюк 2015б).

У центрі западини, що 
розміщена значно ниж-
че сучасного рівня денної 
поверхні (близько -1,00 м), 
зберігся пагорб (рис. 10), ви-
сотою 1,2   м від максималь-

ного заглиблення западини, діаметром до 20 м (частина його осипа-
лася). В  обриві урвища помітно, що масив останця знаходиться на 
суглинковій основі.

Як В.Г. Ляскоронський, так і Ф.Б. Копилов, відзначали, що в цьо-
му останці місцеві мешканці під час копання знаходили рештки 
перепаленої й утрамбованої глини, цеглу, залізну кирку з вузькою ший-
кою та інші знахідки (Ляскоронский 1901, с. 425; Копилов 1945, арк. 22). 

Окрім того, перший дослідник  відзначав, що саме цей пагорб і на-
зивався серед місцевих жителів «Залізна Баба» (від нього й пішла наз-
ва майдану), через те, що в його масиві було нібито знайдено кам’яну 

Рис. 12. Майдан. Ортофотоплан
з матрицею висот. За О.В. Коротею, 2019.
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фігуру з явними ознаками людської голови — очима, носом, ротом і 
т.п. Її подальша доля була невідома (Ляскоронский 1901, с. 425).

Не виключено, що в народному переказові збереглося відображення 
реальної картини знаходження у масиві майдану решток кам’яної сте-
ли доби раннього залізного віку, яка цілком могла увінчувати верхівку 
насипу великого (судячи зі збережених розмірів) кургану скіфського 
часу до його руйнування селітроварами (рис. 13).

Останній процес (виробництво селітри з насипу скіфського часу) 
відбувся, вірогідно, що характерно для нашого краю, у першій половині 
ХVІІ ст. (Шерстюк 2013). На той час Оржиччина була чи не найбільшим 
осередком розвитку селітроварного промислу на Лівобережжі, де 
вели розробку дві великі «фірми»: королівська «Селітряна держава» 
Б. Обалковського та «приватна» магнатів Вишневецьких (Шерстюк 
2015а).

Пізніші оповіді, зібрані В.І. Посуховим, фіксують вже класичні 
легендарні перекази про скіфські кургани з «золотим конем», а 
«залізна баба» у цьому контексті 
стала в легендах вже жінкою-
захисницею краю від загарбників 
(Посухов 2003, с. 6-7). Хоча під час 
обстежень 1974  р. місцеві жителі 
переповідали співробітникам Пол-
тавського краєзнавчого музею, що на 
цьому місці приносили жертви, навіть 
людські (Жертовник 1974, арк. 3).

У цілому ж ці перекази про жінку 
– захисницю лягли в основу сучасно-
го герба села.

У північно-східній  ділянці 
кільцевого останця є западина 
(бліндаж–?), від якої на південний 
схід уздовж урвища схилу річки 
тягнеться рівчак. Його  походжен-
ня досі незрозуміле, можливо, це 
сліди окопів часів Другої світової 
війни. Принаймні, на фото 1975 р. 
з облікової документації він мав ще 
свіжі осипи-оголення (рис. 7-8). 

Рис. 13. Кам’яна стела скіфського 
часу з с. Великомихайлівка на 

Дніпропетровщині Полтавський 
краєзнавчий музй. Саме така

«кам’яна баба» могла дати ім’я 
майдану. Фото Є.А. Калініної, 2021.
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На південно-східному краї кільцевого останця простежується неве-
ликий рівчак, позначений і описаний ще В.Г. Ляскоронським (Ляскорон-
ский 1901, с. 425), завширшки до 0,80 м, що повністю перетинає неширо-
кий перешийок. Його походження поки-що незрозуміле. Він може бути 
рештками кільцевого рівчака первинного насипу скіфського часу. На 
північний захід від останця, углиб плато берега, розташована пара 

Рис. 14. Вуса майдану, фото зі сторони кільцевого 
останця. 2019.

вусів (рис. 14). Правий вус зберігся повністю, має максимальну висоту 
2,80 м у північній частині, в південній по центру вуса є заглибина, що 
тягнеться приблизно на половину  його довжини. Таким чином, цей 
вус є двоскладовим за будовою (що в цілому характерно для цих спо-
руд). Його протяжність 60 м, максимальна ширина 17 м.

Лівий вус розміщений на краю урвища, частково з південного за-
ходу  осипався. Максимальна висота 2,20 м у центральній частині, 
протяжність ― 87 м, максимальна сучасна збережена ширина ― 
до 13 м. 
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Рис. 15. Вигляд «Залізної баби» та урочища «Лиса гора». 2021.
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Таке його прямолінійне і несиметричне (відносно правого вуса) 
розміщення нехарактерне, але доволі зрозуміле, якщо врахувати, що 
він розміщувався безпосередньо край схилу урвища/яру, що пізніше 
був додатково прорізаний. На планах В.Г. Ляскоронського та Ф.Б. Ко-
пилова цей вус на своєму завершенні має невеликий заворот (Ляско-
ронский 1901, с. 426; Копилов 1945, рис.), що на разі не зберігся.

Дещо на північний захід від кінця цього «валка» зберігся охорон-
ний знак старого зразка (рис. 16). Між вусами, посередині майда-
ну нявна заглибина – досить поширена деталь подібних майданних 
комплексів.

Уся територія в межах та навколо майдану ще з кін. ХІХ ст. була 
зайнята кладовищем (Ляскоронский 1901, с. 426), окремі сліди ґрунтових 
поховань нового часу в оголеннях стінок урвища відзначав і Ф.Б. Ко-
пилов (Копилов 1945, арк. 22-23). На жаль, яскраво помітні вони й зараз, 
особливо на південно-східній ділянці, в оголеннях урвища, а також в 
осипах у підніжжі обриву.

На північ і північний схід від майдану знаходиться схил корінного 
берега, що додатково захищений ділянкою Посульського Змійового 
валу, який свого часу В.Г. Ляскоронський вважав частиною укріплення 

Рис. 16. Охоронний знак пам’ятки археології. 2014.
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слов’янського городища (Ляскоронский 1901, с. 425). О.Б. Супруненко 
припускав, що це могли бути і рештки фортифікаційних споруд другої 
половини ХVІІ ст. (Супруненко 2000, с. 207). Та, як доведено вище, ці 
«вали» все ж є або ж лініями обвалувань кладовищ різних періодів, 
або ж власне самими вусами майдану. Та й зведення фортець у ря-
дових населених пунктах Лівобережжя було нехарактерним явищем 
для того часу. Тим паче для незначного населеного пункту, яким була 
Велика Селецька навіть на другу половину  ХVІІІ ст.

Можливо, під масивом корінного берега над «Залізною бабою» у 
Новий час існувало кілька підземних ходів, котрі сучасний очевидець 
описує так: «… три ходи метрів по 7-8 довжиною, … один з яких ви-
сотою 2 м і такою ж шириною, стінки гладко обстругані,ще й обпалені. 
Очевидно, деякий час підземелля слугували льохами місцевим селя-
нам» (Прощання 2012). На сьогодні віднайти ці об’єкти не вдалося. 

Отже, майдан належить до типових селітроварних об’єктів першої 
половини ХVІІ ст., є одним із найбільших майданних комплексів По-
сулля, що був влаштований на місці великого поховального насипу 
скіфського часу (Шерстюк 2013; 2015а, 2015б).

Рис. 17. Фрагмент 500-сажневої карти з розміщенням
описуваних пам’яток. Основа: Ряд ІХ. Лист 9. 1857.
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Рис. 18. Майдан 1 групи майданів І. 2014, 2019.
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Рис. 19. Лиса гора. Вигляд зі сторони Залізної баби. 2019.
Біла могила. 2014.
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2. Група майданів І Могили Сторожової (Сторожівні). Охарактери-
зована окремо від «Залізної баби», адже остання є некомплексною 
пам’яткою археології та й за формою ці групи мають різний вигляд. 
До слова, лише вони, ці три насипи, показані на 500 саженевій карті 
1850 р. (Ряд ІХ. Лист 9. 1950), а «Залізна баба» на ній вже «проігнорована» 
(рис. 17). 

Група у складі трьох майданів, висотою 2,0–3,0 м, діаметрами 
близько 25–50 м. Цікаво, що на відміну від «Залізної баби» усі ці три 
навколишні однотипні об’єкти є «безвусими» майданами, у вигляді 
простих кільцевих останців курганів (Мельникова, Ткаченко 1989, арк. 14, 
рис. 22; Верещака 2006, арк. 7, рис. 19, 20, 22, 23; Луговий, Касьян, Коваленко 
2012, арк.  5, рис. 3, 4-6).

Майдан № 1 зайнятий сучасним кладовищем (рис. 18). № 2 — зруй-
нований з північного сходу прокладанням дороги, № 3 вкритий дере-
вами, з входом зі сходу, глибина його западини близько 1,7 м. Два 
останні розташовані в межах забудови, на садибах селян.

На горі на початок ХХ ст. В.П Милорадович локалізує та описує 
лише вітряки та могили: останні мали назву Шляхова, Федорчи-
ха, Шапранка, Пікулиха, Сторожівня. Судячи зі слів старожилів, пере-
казаних ним, можна зрозуміти, що останні розміщувалися ланцюжком 
«по давній дорозі на Пирятин», звідки, зазвичай і йшла кочівницька 
небезпека (також цікавий факт для реконструкції давніх шляхів), і всі 
виконували роль «маяків». Найближча до села (дзвіниці) якраз і була 
«Сторожівня» [Сторожова] (Милорадович 1904 с. 197). Цікаво, що цю на-
зву ототожнюють як з майданом № 3 (Супруненко 2000, с. 207), так і № 2 
(Луговий, Касьян, Коваленко 2012, арк. 5, 17). 

Така кількість майданних комплексів, як обстежених, так і описа-
них дослідниками, черговий раз засвідчує роль Оржиччини як одно-
го з центрів селітроварного виробництва першої половини ХVІІ ст. На 
значну кількість курганних і майданних пам’яток округи нам вказують 
як описові джерела, так і картографічні.

3. Група курганів І Могили Білої. Розташована безпосередньо край 
схилу плато корінної тераси, навпроти «Залізної баби», через проріз 
сучасної асфальтованої дороги (рис. 19). За даними В.Г. Ляскоронсько-
го, місцевість ця мала назву «Лиса гора» (Ляскоронский 1901, с. 426). При-
чому, в описі «Залізної баби» цей топонім дослідником не вживався, 
можливо, свідомо.
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Комплекс у складі двох насипів, розмірами 2,40 × 36 та 0,80 × 20 м 
відповідно. Обидва розміщені в межах обвалування старих кладовищ, 
причому по найбільшому пролягає один із рівчаків цвинтаря. Безпе-
речно, територія могильника була зайнята кладовищем ХVІІ–ХХ ст. 
(Шерстюк 2015г) (рис. 19).

За інформацією, зібраною Ф.Б. Копиловим під час розвідок 1945 р., 
більший курган групи «… з протилежного боку дороги від Залізної 
Баби», мав власну назву — Могила Біла (Копилов 1945, арк. 21-22). Цікаво, 
що серед численних назв місцевих курганів у зведеннях В.П. Милора-
довича та М.О. Макаренка такого найменування не фігурує.

Група курганів І Могили Білої та група майданів І у с. Великоселець-
ке — комплексні об’єкти археології, частково включені Постановою 
колегії Управління культури Полтавської обласної ради від 10 лютого 
1992 р. до переліку нововиявлених об’єктів археології за порядковим 
номером № 1944 у складі єдиної групи курганів та майданів.

4. Ділянка Посульського «Змійового валу». Займає всю протяжність 
зазначеної смуги краю схилу плато корінного берега р. Сула. Зберігся 
вал із ровом на терасоподібному виступі біля «Залізної баби» та на 
Лисій горі (Шерстюк 2015г).

До його складу було «вписано» і більш давній край насипу майдану 
«Залізна баба», про що йшлося вище. Частково ця лінія укріплення 
була знищена при прокладанні давнього та сучасного грейдованого 
шляху до заплави річки, до старого центру села Великоселецьке. 
На цій ділянці детально не вивчався (розкопки проводилися дещо 
західніше (Кучера 1987, арк. 9. рис. 12).

5. Великоселецьке І, сліди поселення доби бронзи, селищ скіфського 

часу та черняхівської культури, давньоруської доби та козацького 

часу.

Територія у межах села з метою пошуку давньоруського часу се-
лища обстежувалася (на жаль, безрезультатно) Ф.Б. Копиловим у 
1945 р., а також у 1980 р. Ю.Ю. Моргуновим (Копилов 1945, арк. 21-22; 
Моргунов 1996, с. 103). А вже 2010 р., під час неузгодженого будівництва 
церкви у цій частині села, в котловані майбутньої споруди О.В. Сидо-
ренком було виявлено цілий ряд виразних різночасових матеріалів. 
Окремі знахідки неподалік були також знайдені пізніше й автором (Си-
доренко 2015; Шерстюк 2018а).
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Рис. 21. Великоселецьке І. Знахідки. 1-13 – кераміка, 14-15 – залізо, 16 – сланець. 2010.

Рис. 20. Знахідки зі складу скарбів, виявлених на поч. ХХ ст.: 
золоті візантійська монета та кільце, срібні гривнеподібні 

зливки. 1904; 1906.
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Перші давньоруські матеріали з 
території села Великоселецьке походи-
ли з випадкових знахідок рубежу ХІХ–
ХХ  ст. Це, зокрема. монетно-речові скар-
би (а, можливо, й єдиний розпорошений 
скарб–?) кінця ХІ ст., що у вигляді окремих 
знахідок час від часу виявлялися у 1895, 
1902 та 1903 роках на околиці села та на 
садибі козаків Ігнатко.

В їх складі були золоті та мідна позоло-
чена візантійські монети карбування різних 
імператорів 976/1025 – 1059/1967  рр. без 
отворів, срібні гривнеподібні зливки, ва-
гою 194,07 та 198,20 г. відповідно, великий 
шматок переламаного срібного зливка ва-
гою 245,91 г. та 2 золоті кільця з округлого 
дроту із незпаяними кінцями (Отчет 1904, 
с. 129, 170; 1906, с. 143, 212. рис. 273-276; Корзу-
хина 1954, с. 93; Кропоткин 1962, с. 35) (рис. 20).

Більша частина знахідок з комплексу різних років була передана 
на зберігання до Ермітажу, по одній монеті — у фонди музею Пол-
тавського губернського земства (сучасний Полтавський краєзнавчий 
музей імені Василя Кричевського) та Київський історичний музей. На 
жаль, у Полтавському музеї, після подій Другої світової війни, пожежі 
та грабунку фондів німцями, знахідка з Великоселецького зникла або 
ж була вилучена.

Матеріали представлені широким спектром різночасових знахідок, 
що свідчить про тривале освоєння цієї частини Посулля за різнних 
археологічних епох. Тут знайдені й уламками ліпних стінок з накола-
ми-вдавленнями доби ранньої бронзи (рис. 21:1-2), масивні вінця ліпних 
посудин пізньобронзової доби (рис. 21:3), вінця із характерними за-
щипами та проколами, що відносяться до скіфського часу (рис. 21:4), 
кілька фрагментів від кухонних і столових посудин черняхівської куль-
тури, що траплялися на обох ділянках місцезнаходжень (рис. 21:5-6). 
У досить невеликій кількості наявні тут і знахідки козацької епохи.

Найвиразнішими є керамічні матеріали давньоруського часу (до-
монгольського періоду, ХІІ – першої половини ХІІІ ст.). До цього ж часу, 
ймовірно, відноситься і два залізні вироби – ніж та дужкоподібна руч-

Рис. 22. Сланцевий предмет
із селища. 2010.
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ка, а також незрозумілого призначення сланцева пластина із загос-
треними краями (рахувальна дощечка?) (рис. 21: 9-16).

На ній на обох сторонах — зображення у вигляді прямокутної та 
прямокутно-скошеної сітки (рис. 22). Можливо, вона використовувала-
ся для якихось складних обмірів у вигляді своєрідного мірильного шаб-
лону. Аналогій їй не знайдено.

Ще в дореволюційних дослідників виникало припущення про більш 
давню, ніж козацька, історію цієї території. До цього схиляла й значна 
кількість майданів  в окрузі, що інтерпретувалися свого часу як вали 
городища (Ляскоронский 1901, с. 425-426), і походження власної назви 
«Селецька» (Лазаревский 1896, с. 125; Милорадович 1904, с. 197), і, можли-
во, описані вище знахідки депозитаріїв. 

На разі точна конфігурація виявленого місцезнаходження та пло-
ща поширення культурних решток не встановлена, адже уся навко-
лишня територія майже повністю задернована і пошкоджена числен-

Рис. 23. Карта розташування пам’яток та округи на сер. ХІХ ст.
Основи: Военно-топографическая карта… Ряд ХХІІІ. Лист 11; Ряд ХХІV. Лист 11.
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ними кладовищами Нової та Новітньої доби. Наявність археологічних 
матеріалів зафіксована лише у північно-західній частині цього маси-
ву/урочища (вищезазначений котлован церкви), та в меншій мірі 
— південно-західній, де у 2014 р. в оголеннях спуску дороги були 
виявлені керамічні матеріали черняхівської культури.

Територія, яку гіпотетично займає селище (чи місцезнаходження), 
з півночі та сходу обмежена урвищем корінної тераси з майданом 
«Залізна Баба» і групою курганів Білої Могили, а із заходу — комплек-
сом групи майданів І. Вона складає бл. 5,5 га. На нашу думку, ці два 
скарби можуть належати одному розпорошеному депозитарію.

Ще до середини ХІХ ст. нагірна частина сучасного села не була 
заселеною. На тогочасній його північній околиці вже знаходилося 
кладовище та ряд вітряків (Ряд ІХ. Лист 9. 1850; Ряд ХХІІІ. Лист 11 [1857-
1860]) (рис. 17, 23). Вуса майдану також були зайняті кладовищем ще на 
рубежі ХІХ–ХХ ст. (Ляскоронский 1901, с. 425). У першій половині ХХ ст. 

Рис. 24. Фрагмент карти з околицями села. Основа: М-36-78. 1941.
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ще одне велике кладовище виникало за лінією вітряків, приблизно 
на місці сучасного (М-36-78 1941) (рис. 24), з середини століття окре-
мий цвинтар розташовується і північніше майдану «Залізна баба», по 
інший бік дороги, де й на сьогодні лишилися виразні могильні пагорби 
(Х-42-61-Г-в 1969). 

Таким чином, співставлення картографічних даних та польових 
досліджень вказуює на те, що величезна площа нагірної частини 
села була за Нової та Новітної епох зайнята кладовищами. Тож, ця 
територія аж ніяк не могла бути історичним осередком населеного 
пункту, осадженого, певно, в середині – другій половині ХVІІ ст.

На расьогодні можемо вважати, що матеріали давньоруського 
часу тут дійсно наявні, і не лише у вигляді виробів із дорогоцінних 
металів, котрі могли бути позакомплексовим скарбовим об’єктом. 
Можна припустити, що означені матеріали, віднайдені на рубежі 
ХІХ–ХХ ст., походять все ж не з цього місця, а з долини заплави 
чи пониззя схилу цокольної тераси р.  Сула. Так, перші речі були 
виявлені «при оранці на полі біля села» (Отчет 1904, с. 129, 170), потім 
— на садибі (Отчет 1906, с. 143, 212), тобто — в межах заселеної ча-
стини. Відгуки про знахідки цих скарбів збереглися і в переказах 
В.П. Милорадовича, який називає місце їх знахідки як ур. Стінка («у 
Стінках») (Милорадович 1904, с. 199). 

Ні картографічні матеріали середини ХІХ ст., ні власне сам 
В.П. Милорадович (1904, с. 197) не фіксують у місцевості «Лиса гора» 
садиб (про що йшлося вище). Як було встановлено серед місцевих 
мешканців під час проведення обстежень у 2010-х рр., «Стінками» 
у Великоселецькому називали місцевість край підніжжя гори 
(корінного берега) на північ від «Залізної баби».Не виключено, що 
шукати ядро давньоруського поселення (а, можливо, й «болотно-
го» городища) у Великоселецькому потрібно в заплаві річки (хоча 
останні розшуки поки що результату не дали) (Шерстюк 2018б).

Цілком логічною виглядає й думка про різний час появи скар-
бових комплексів та селища. Перші (що, здогадно складають якщо 
не єдиний депозитарій, то, принаймні, синхронні в часі схоронення) 
датуються за складом ХІ ст. – й були розміщені, як ми встанови-
ли, — в долині ріки. Друге, селище чи місцезнаходження Велико-
селецьке І, — у нагірній частині, й містить матеріали трохи пізнішого 
часу. Саме тому, на думку Ю.Ю. Моргунова, ймовірним видається 
пов’язування часу тезаврації виявлених скарбів з подіями 1078 р. 
(за усним повідомленням вченого).
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Якраз тоді, 25 серпня 1078 року, на берегах Сожиці (літописної 
річки Оржиці) відбулася битва, в якій союзне військо князів-ізгоїв Оле-
га, Бориса та половців розбило руську дружину чернігівського князя 
Всеволода Ярославича (ПСРЛ, т.2, 1908, стлб. 190-191, л. 74-74 об.). 

Подібний комплекс цілком міг бути «військовим скарбом». Останній 
тип депозитаріїв виділяється, наприклад, в матеріалах ХVІІ ст., 
пов’язується з певними військовими подіями, і міг тезавруватися 
як перед боєм власником, так і після бою в якості трофею 
переможцем. І часто такі комплекси саме й є монетно-речовими 
за складом.  А саме селище, можливо, виникло вже дещо пізніше, 
у ХІІ  ст.,  під час тимчасового військово-політичного «затишшя». 

Розміщення скарбу саме в цій частині Посулля може пов’язуватися 
з функціонуванням неподалік Лукімського шляху і броду, якими могли 
користуватися тогочасні війська, просуваючись зі сходу на захід, і нав-
паки (Шерстюк 2018г).

Також ніби при копанні погребу місцевими жителями десь неподалік 
(точне місце невідоме) трапилося поховання, що супроводжувалось 
шоломом на кшталт польських обладунків козацької епохи (Прощання 
2012). Але народні перекази часто «перепльовують» оповідання виз-
наних фантастів, хоча і ґрунтуються на дещиці правди. 

Таким чином, окрім вивчення вже відомих курганно-майданних 
об’єктів, проведені дослідження дають змогу по новому поглянути 
на давньоруські корені заселення цієї території, а також окреслюють 
перспективи подальших пошуків поселенських об’єктів цієї доби.

Майдан «Залізна баба» — сповнений легендами та оповідками 
стародавній скіфський курган, що в ХVІІ ст. як сотні інших йому 
подібних став об’єктом видобування козаками селітри для виробницт-
ва пороху. Звісно, більшість легенд часто більше припадають до душі 
необізнаним туристам, але все ж таки сподіваємося що й наша доволі 
не суха історична істина також припаде читачам до душі. Тим паче 
цей край, як ми бачимо, мав свою різнобарвну історію і за доби скіфів, 
і в часи Русі, та й за періоду козацтва.
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